



贵阳综保区一角。

## 「黔中腹地」崛起「开放高地」

**贵州新区「十四五」以来奋力打造内陆开放型经济新高地**

一辆辆大货车载着新下线的电动客车，驶出贵安综合保税区（马场产业新城、深贵产业园区）海关卡口前往尼泊尔；一片片刚从安芯电子车间下线的芯片，经打包后出口海外；一台台经维修再制造的电脑显示屏，从贵安综保区企业松盈电子发往东南亚多国……

作为贵安推动高水平开放的关键平台和战略引擎，“十四五”以来，贵安综保区奋力打造我省开放型经济新高地“桥头堡”，始终锚定“产业基地型综保区”的发展定位，大力发展开放型经济并取得新突破：外贸进出口额从2022年的86.71亿元增长到2024年的146.37亿元，年均增长30%，占全省的比重达17%；工业总产值从2021年的66.21亿元稳步增长至2024年的168.07亿元；在全国海关发展绩效排名中比2021年提升34位。

贵安综保区迅猛发展，有力牵引国家级新区在高水平开放上不断攀高。开放格局扩容升级、开放通道四通八达、开放平台能级跃升、开放主体量质齐升、开放业态创新发展……站在“十四五”即将收官之际回望，贵安将开放足迹刻入时代轨迹，建设内陆开放型经济新高地答卷厚重，打造全省开放前沿窗口成绩斐然。

展望“十五五”，贵安将继续坚持以国家战略为引领，围绕“五个开放”奋楫笃行、奋勇争先、奋发有为，谱写开放新区建设的时代篇章。

### 看产业：千帆竞发 勇立潮头

3600台保税维修产品从贵州松盈电子有限公司发出，经长途运输后抵达深圳，最终出口东南亚多国。

松盈电子今年6月4日注册落地贵安综保区，以保税维修再制造为主要业务，于9月中旬投产。目前，企业每条产线月生产整机25000台。“但还是不能满足我们的订单之需。”松盈电子负责人曹述兰说。

落地贵安之前，松盈电子投资人已在深圳深耕多年，开拓了广阔的国际市场。尽管在贵安投产仅3个月，但松盈电子有信心在今年完成2000万元出口额。企业投资人先后在贵安综保区注册成立贵州松盈电子有限公司、贵州松盈科技有限公司，并在贵安综保区租下两栋标准厂房，谋求长远发展。

在贵安综保区，一家家企业见证着这片开放热土的发展活力——

2022年，专门从事IC集成电路封装测试的企业贵州安芯电子有限公司落户贵安综保区，2023年进出口总额达2.3亿美元；

2024年10月投产的贵州新汇新材料有限公司，日产铝丝5吨左右，产品远销韩国、泰国、印度等地。

2025年5月，惠科股份有限公司在贵安

综保区落地投产，是全球大尺寸液晶面板三大巨头之一，也是国内显示产业链垂直整合度最高的企业之一。

2025年11月12日，又一批新能源电动汽车从贵安综保区海关卡口通关出口至尼泊尔。

企业奏响发展乐章，数据见证开放步伐。前三季度，贵安综保区外贸进出口逆势增长，完成94.13亿元，同比增长9.4%；规上工业总产值方面完成174.77亿元，增速达49.7%；工业增加值方面完成29.21亿元，增速达53.5%。

数据的背后是贵安综保区围绕“五个开放”不断从“腹地”到“高地”的变革。

扩大开放格局。统筹国内、国际两个市场，全面深化与RCEP成员国、港澳台地区经贸合作，有对外贸易业务的国家和地区从2022年的115个增长到目前的145个，与南亚尼泊尔、北非摩洛哥等国实现了贸易零突破。

拓宽开放通道。贵阳贵安一体融合，国内交通四通八达，国际通道逐步拓宽。面向粤港澳大湾区、东南亚方向，开通经深圳至香港、经珠海至香港、经凭祥至东南亚等“2向3线”公路物流卡车班运输网络。

建强开放平台。获批为国家级加工贸易梯度转移承接地，全面打造承接东部产能转移示范园区，苏贵、深贵、张江获批为省级经济开发区，落地华鑫、惠科等一批有影响力项目。

壮大开放主体。截至目前，累计在海关备案的外贸主体共350家，其中，货物贸易进出口总值规模10亿元以上的外贸主体有4家。

创新开放业态。在创新保税维修业态方面，初步形成了以电视机、平板电脑、手机等产品的液晶显示屏为主导的保税维修产业，保税维修业2023年在全国综保区考核单项排名中位列前30名。在跨境电商方面，支持区内企业开通9710、9810、1210等电商模式，联合区内企业建成深圳、东莞、凭祥3个国内中转仓以及越南、泰国、印尼等多个海外仓。

抓改革：革故鼎新 活力如潮

贵安综保区围网内，一栋栋标准厂房拔

地而起。已启用的厂房里，恩九科技、松盈电子、凯瑞嘉光电、金黔豫春等一家家企业正在全力冲刺四季度生产任务；未完工的厂房正在争分夺秒抢抓施工进度。

活力如潮，源于革故鼎新。“十四五”以来，贵安综保区深化“管委会+运营公司”一体化运营模式，大刀阔斧推动改革——

管委会突出发展规划、部门协调、招引培育市场主体等，集中精力当好“引导员”“服务员”；贵安综保集团公司全面负责园区开发建设、投融资、项目落地服务和园区运营等。

改革过程中，管委会还将优质资产资源注入公司，公司根据园区发展需要，开展“通道+载体+产业”一体化运营，有效实现运营公司的发展战略与管委会的产业规划、区域定位高度契合。

管委会还研究争取先行先试政策，并由公司负责专业化落地，成功办理全省首单进料加工贸易项下收支轧差净额结汇业务和“区内直转”业务，联合中国工商银行贵州省分行开发“外贸e贷”产品，被作为典型案例在全国推广。

考核方面，管委会将公司的主要经营业绩与管委会主要经济指标进行捆绑考核，设立相应的激励约束机制。功能清晰，目标同向，优势互补。“管委会+运营公司”的模式，不仅确保了政策红利的精准释放，也让市场资源得到更高效的配置，干部干事创业的激情进一步提升，贵安综保区的发展活力进一步增强。

高质量发展，需要高质量的园区。园区既是经济建设的主战场，也是新型工业化主力军。“十四五”以来，贵安综保区通过优体制、优规划、优建设、优招商、优环境“五优”改革，让园区充满强劲动力。

优体制上，聚焦“人、钱、权”，优化开发区体制机制；优规划上，进一步优化国土空间规划、产业发展规划、专项规划“三类规划”，聚焦“两制造一中心”产业定位，主攻工业；优建设上，完善标准厂房、生产配套、生活配套“三大建设”机制；优招商上，聚焦规范招商政策，夯实招商基础，创新招商模式，提升招商质效；优环境上，依托企业服务全响应中心，持续完善“园区长+企业专员”网格化服务体系，推动“五个办”，实现企业问题诉求闭环管理。如今，一批重点企业如广电五舟、福爱电子、贵州中融等纷纷落

地贵安综保区，园区发展充满生机活力。

优服务：春风化雨 引凤来栖

贵州华永鑫机电制造有限公司是一家

早在2016年就落地贵安综保区的以汽车钥匙制造为主的汽车零部件企业。11月中旬，公司董事长陈新志前往波兰参加国际汽车零配件及售后服务展览，准备谋求更广阔的发展空间。“企业落地以来，曾先后多次遭遇危机，但都在贵安综保区及相关部门的大力支持下化险为夷。”陈新志说，落地以来，企业已实现了超2亿元的销售额。

一个地方的发展活力同营商环境密切相关。“十四五”以来，贵安综保区着力打造市场化、法治化、国际化的一流营商环境，站在企业的角度考虑问题，切实解决企业的急难愁盼，以服务之优促发展之进。

2022年3月，贵安综保区围绕“贵人服务”要求，成立贵安综保区企业服务全响应中心，不断完善服务管理，延伸服务触角，提升服务质量，同时持续完善“园区长+企业专员”网格化服务体系，不断优化“一中心、一体系”企业服务机制，共计为园区企业办结问题诉求919个、办理政务服务事项2069项、帮代办服务事项1073项。

2024年，针对企业反映的用电成本高问题，贵安综保区联动多家单位，积极推进园区工业企业供电抄表到户改造项目，最终实现从“一园一表”向“一企一表”的转变，成为全省首个实现企业装表到户的工业园区。2025年4月底，园区改造任务全面完成，“一企一表”正式投用，共改装电能计量装置61个，惠及围网内企业29户，覆盖率达85%，企业用电成本大幅下降。

今年以来，贵安综保区深入推进找订单、增融资、降成本、强基础、提干劲“五帮”专项行动，为企业谋实事、干实事。以增融资为例，围绕企业最急需的资金问题，贵安综保区积极搭建平台，前10月已累计帮助企业获得31笔贷款。

党的二十届四中全会提出，扩大高水平对外开放，开创合作共赢新局面；省委十三届八次全会明确，坚持以国家战略为引领，扩大高水平对外开放。展望“十五五”，贵安新区将把贵安综保区的工作放到国家战略全局、全省发展大局、新区建设布局中谋划推进，在高质量建设开放新区的新征程中守好“桥头堡”、当好“领头雁”、做好“排头兵”。

工人在贵安新区弗迪电池有限公司智能化生产线上忙碌。

工人在贵州长江汽车有限公司总装车间作业。

短评

### 以开放主动 赢得发展主动

张叶叶

开放是繁荣发展的必由之路。“十四五”以来，贵安新区牢固树立开放发展理念，围绕打造内陆开放型经济新高地，全力做强开放功能，建成投运贵安高铁站，开通沪昆干线跨市跨线列车和“2向3线”公路物流卡车班，贸易网络覆盖142个国家和地区，贵安综保区成为全省首个外贸进出口额和工业总产值“双破百亿”的国家级开放创新平台，对外开放活力迸发。

越开放，对人才、资本、技术等创新要素的“磁吸力”就越大，创新能力也随之越强。在科技日新月异的今天，唯有秉持更加开放包容的心态，加快形成更大范围、更宽领域、更高层次的开放格局，才能让创新活力充分涌流，牢牢掌握发展的主动权。身处内陆的贵安新区凭借开放实现了“开放能级持续提升，外资外贸量质齐升”的繁荣景象，未来更要靠提升对内对外开放水平扩大优势，赢得先机。

更多机遇，不仅蕴藏于自身的高质量发展进程中，也蕴藏于与各方开放互动、合作共赢的未来图景里。我们要扩大开放格局，提升与周边省市的交流合作水平，主动融入国家区域发展战略和全国大市场建设；拓展开放通道，统筹用好航空、铁路、公路通道；建强开放平台，做强大综保区，做大特色产业园区；壮大开放主体，重点抓好外贸企业、外资企业、外经企业；创新开放业态，推进贸易自由化便利化。

越开放，越发展；越发展，越需要进一步开放。展望“十五五”，贵安新区继续聚焦做强开放功能，树牢开放思维、拓展开放视野、提高开放能力、补齐开放短板，定能以自身的高质量发展，为贵州内陆开放型经济新高地建设创造更多机遇、贡献更大力量。



位于贵安综保区高端装备制造产业园的贵阳兴汇新材料有限公司生产车间。

位于贵安综保区的晶泰科(贵州)光电科技有限公司的液晶面板生产线。